

浅谈组串式逆变器的历史及认识的误区

一、组串式逆变器的定义

早期的光伏电池板价格很高，光伏电站的功率都不大，几块电池板组成一个组串，功率为几百瓦到上千瓦，接入小功率单相逆变器，这种逆变器称为组串式逆变器。

经过多年的发展，现在的组串型逆变器指的是能够直接跟组串连接，用于室外挂式安装的单相或者三相输出逆变器，功率为几千瓦到几十千瓦。它形成了一些固定的特性：防护等级高，多为 IP65，能够直接在室外安装；直流输入为光伏专用的 MC4 防水端子，能够直接与电池板相连，不需要经过直流汇流箱；输出电压范围宽，输出交流相电压多为 180~280V 之间，能够直接接入本地单相或者三相电网；MPPT 路数通常为 2 个或者 3 个，MPPT 控制更精细，效率高，设计灵活，能够适应各种不同应用场景如地面电站，山地，楼面等环境的需求。

二、并网光伏逆变器的发展历程

并网光伏逆变器的发展是和光伏电池板及光伏电站的发展紧密相连的，逆变器的功率完全是由光伏电站设计的需求决定的。德国的 SMA 是逆变器的代表公司，从它的产品发展历史可以反映出光伏逆变器发展历程：

1991年，推出第一台光伏逆变器产品，室内安装，有 LCD 显示，能与计算机通信；

1995年，推出组串式逆变器 Sunny Boy 产品，室外安装；

2002年，推出集中式逆变器 Sunny Central 产品，功率 100kW；

2006年，推出组串式逆变器 Sunny Mini Central 系列产品，效率达到 98%，广泛用于欧洲的地面上网电站；

2009年，推出大功率集中式逆变器 Sunny Central 系列产品，功率达到500kW；

2010年，推出三相组串式逆变器 Tripower 系列产品，最大功率17Kw，

从 SMA 的产品发展历史我们可以看到光伏逆变器发展的几个阶段：

1) 组串式逆变器是最早出现的逆变器，几乎是伴随着光伏电站发展的历史发展起来的。SMA 的组串式产品从1995年开始面世，当时的光伏电站容量很小，多为1~2kW 左右；

2) 随着光伏电池板的发展，光伏电站容量越来越大，2002年 SMA 推出了集中式逆变器，但功率并不大，仅为100kW 左右；

3) 2006年，电站容量进一步变大，SMA 推出的 SMC (Sunny Mini Central) 系列产品由于效率高，室外防护，安装方便，在屋顶电站及地面电站中都占据了相当大的市场份额。2008年随着德国的并网法规越来越完善，欧洲各国的补贴政策陆续出台，光伏电站欧洲蓬勃发展，此时由于大功率的集中式逆变器不多，SMC 系列产品用三台单相机外加控制器组成的三相系统成为地面电站配置的主流，组串式逆变器开始广泛应用于大型的地面电站；

4) 由于组串式逆变器价格较高，SMA 2009年推出大功率的集中式逆变器产品，满足大型的地面电站的要求。但同样是2009年，Danfoss 推出了10~15kW 三相组串式系列产品，由于 MPPT 数量多，防护等级高，设计更加灵活，安装维护方便，受到市场追捧，广泛用于大型地面电站中。2010年 SMA 推出的三相组串式产品 STP 系列迅速成为其主力发货产品，在欧洲广受欢迎。此后在欧洲的大型地面电站中，集中式逆变器由于成本上占有优势而应用较多，但组串式逆变器也占有一定的市场份额；

5) 自2013年以来，组串式逆变器由于竞争激烈，价格下降很快，采用组串式逆变器方案的地面电站系统成本正在逐步接近采用集中式逆变器方案的电站。国际咨询公司 IHS 在2014年4月发布了一个重要的调查结果：通过对300家太阳能安装商、经销商及设计、采购和施工 (EPC) 公司调查的结果表明，在规模超过 1MW 的大型光伏发电站中，组串式逆变器 <<http://guangfu.bjx.com.cn/zt.asp?topic=组串式逆变器>> 的接受程度越来越高。根据 IHS 调查，40%的逆变器买家目前考虑组串式逆变器而非集中式逆变器，由于它们可以提供更好的灵活性，并减少电力损失。IHS 资深光伏市场分析师科马克。吉利根 (Cormac Gilligan) 表示：“该调查证实，过去一年大型系统对组串式逆变器的接受不断增加，反映出 IHS 预期的这些产品将

在几个关键光伏市场获得份额。大型系统中太阳能买家越来越偏爱组串式逆变器而非中央逆变器最常见的原因是，更好的系统设计灵活性、故障情况下最小的损失以及较低的寿命系统成本。”

从逆变器发展的历史中可以看到，组串式逆变器在欧洲用于大型地面电站的历史比集中式逆变器更久，技术也非常成熟。国内的华为，阳光等逆变器厂商的组串式产品也已广泛用于国内外的地面电站中。在2014年的慕尼黑的 intersolar 论坛上，资深的光伏从业人士 Manfred Bachler（曾是全球最大的 EPC 厂商 Phoenix solar 的首席技术官）就提出了用组串式逆变器改造现存的集中式逆变器的方案，给出的结论是5~6年可以收回改造的成本，主要的原因是因为集中式逆变器维护麻烦，可用性差，仅仅在可用度方面就比组串式逆变器差6%。

三、关于组串式逆变器的认识误区

在我国，光伏电站从2010年开始批量建设，此时国内组串式逆变器供应商少且技术不成熟，而国外的产品价格很高，在大型地面电站中使用组串式逆变器方案系统成本远高于使用集中式逆变器的方案，这就使得集中式逆变器成为地面电站的首选，从而造成了集中式逆变器在我国的地面电站中占据了绝对的统治地位。广大的光伏从业者由于对组串式逆变器不熟悉，还存在着认识上的误区，主要有以下几点：

1) 误区一，地面电站中组串式逆变器机器数量多，维护比集中式更复杂更难

这种观点其实是对集中式和组串式维护方式不了解导致。组串式逆变器的维护一般是由电站运维人员直接整机更换，对技能要求低；而集中式的维护则是必须由厂家技术人员到现场，对技能要求非常高。组串式的这种维护方式优势非常明显，特别是在偏远的地区或者海外。一个明显的事实可以证明：负责任的逆变器的厂商，很少敢把集中式逆变器卖到国外，但几乎所有厂商，都敢把组串式逆变器卖到国外。原因很清楚，国外的维护成本太高，维护人员出去费用昂贵。备件也是一个问题，放在当地不好保管，随身携带也不可行，到了现场发现备件不合适还得从国内重新发，不仅耽误时间，还可能引发电站业主的索赔，这都将成为逆变器厂商的噩梦。如果客户要跟逆变器厂商签20年的维保合同，那对逆变器厂商而言恐怕不是什么好事：长达20年维保周期里集中式逆变器出问题的概率是100%，出了问题维护几次就把卖设备挣的钱给赔进去了。这也解释了为什么各国集中式逆变器的供应商几乎全是本土厂商的原因，一方面是本土厂商更熟悉本国的市场，另一方面就是国外厂商服务难以保证。

从故障对电站的影响看，组串式逆变器也占有明显优势：假设组串式逆变器和集中式逆变器的年故障率都是1%，1MW电站有2台集中式逆变器，40台组串式逆变器，按照组串式逆变器平均修复时间为2小时，集中式为12小时计算（考虑到各厂家响应时间不一样，集中式的实际修复时间可能还要长很多），组串式逆变器故障造成的发电量损失只有集中式的1/6，如下表所示，这其中的根本原因还是维护方式的差异。

部件	设计使用寿命(年)	年故障率(%)	平均故障修复时间(分钟)	单位功率(W)	1MW数量(台)	年故障导致的发电损失(kWh)
组串式逆变器	20	1.00%	120	25000	40	20
集中式逆变器	20	1.00%	720	500000	2	SOLARZOOM www.solarzoom.com

从长时间看，组串式逆变器的维护优势更加明显。举个例子，用现在的组串小机去替换10年前组串式小机，直流侧和交流侧线缆相差不大，通信协议稍有差异，如果端子线缆不匹配，完全可以通过外加线缆转接的方式实现，而现在的组串式逆变器远比10年前的产品便宜，替换起来更简单。如果用同一个厂家现在的集中式逆变器去替换10年前的机器，由于一般的产品生产时间不超过5年，会发现所有的电路板，电感等元器件均不匹配，而元器件的库存也不可能超过5年，器件替换就非常昂贵且难找。用组串式逆变器实现相互替换更加现实且成本更低，而集中式逆变器替换的就跟重新建设电站没有差别，费时费力。国内的集中式电站都是2010年以后才开始建设，维护问题还不突出，后续维护问题将会逐渐暴露。

2) 误区二，组串式逆变器机器数量多，电站谐波将会变大

谐波是指电中所含有的频率为基波的整数倍的电压或者电流分量，一般是指对周期性的非正弦电流进行傅立叶分解，扣除基波以外其他频率点的电流分量。谐波电流会在电网短路阻抗上产生谐波电压降，影响电压输出波形（用户端电压=电网稳定电压-谐波电压降）。

电网谐波的主要来源于三个方面：一是发电源质量不高产生谐波；二是输配电系统产生谐波；三是用电设备产生的谐波，其中用电设备产生的谐波最多。在用电设备中，由整流装置产生的谐波占所有谐波的近40%，这是最大的谐波源。

逆变器属于发电设备，它本身对输出电压是不控的，依托于电网电压，只是把电流灌入电网，这种工作方式对电网电压谐波的影响较小（但如果逆变器引发了电网的谐振除外），所以在衡量光伏电站并网点电能质量时，在电网电压谐波能够达到5%要求的情况下，重点关注的是逆变器输出的电流谐波。逆变器的电流谐波主要和以下几个因素有关：

(1) 输出电压波形质量：逆变器的控制算法中输出电压为正弦波，当经过逆变器调制输出 PWM 波有畸变时，将影响逆变器的输出谐波与控制效果。提高开关频率与输出 PWM 电平数有助于降低 PWM 波形的畸变率，高开关频率三电平的组串式逆变器比低开关频率两电平的集中式逆变器更有优势。

(2) 软件控制带宽：逆变器的开关频率越高，控制带宽越宽，对于宽范围的电流谐波抑制更充分，为保证稳定性，逆变器的控制带宽通常取开关频率的1/10左右；组串式逆变器的开关频率（16kHz 左右）远高于集中式逆变器（两电平逆变器为3kHz，三电平可以做到8k 左右），控制带宽更宽，对于低次谐波的控制能力更强。控制频率高，可以在控制环路中对电网谐波进行检测，加入对低频谐波的抑制程序，使得逆变器的输出电流谐波比电网的电压谐波做的更好。

(3) 并网滤波器性能：控制带宽以外输出电流高频成分，需要依赖滤波器来滤除，组串式逆变器一般采用 LCL 型滤波器，具有高频谐波衰减能力强、受并网阻抗影响小的优点。

(4) 并机谐波抵消能力：1个方阵多台组串式逆变器距离升压变压器距离不一样，线路阻抗会有差异。线路阻抗会等效改变并网 LCL 滤波器中 L2的电感，不同的滤波器参数会改变谐波的相位。当多台组串式逆变器并联工作时，谐波成分将会由于相位的差异而部分相互低消，降低系统整体的谐波值。

从以上四点可以看出，组串式逆变器的输出电流谐波原理上并不会比集中式的差，由于其工作频率更高，完全可以在算法中加入谐波抑制的算法，保证输出电流谐波不受电网谐波的干扰，这是比集中式更有优势的地方。

3) 误区三，组串式逆变器的并联的数量多，更容易引起谐振，导致系统不稳定

逆变器多机并联系统由光伏电池阵列、多台逆变器、输配电设备与电网组成。逆变器和输配电设备都具有很强的非线性，功率输入端的光伏电池阵列与输出电网也可能出现大幅度的扰动，整个系统非常复杂。设计不合理有可能出现多台逆变器之间，逆变器与电网之间的振荡，

导致逆变器保护脱网，甚至造成人身与财产损失。谐振的产生原因是多方面的，跟设备的数量多少并没有直接的关系。举个例子，从配电网的情况看，配电网中居民用户有大量的用电设备，功率大小不等，但谐振的情况并不明显，反而是工厂里面的数量少的大功率设备，更加容易引起谐振。

并网逆变器中常见的并联谐振分为两种情况：

第一种情况是逆变器多机并联工作时，其输出并网端有公共阻抗引发了并联逆变器之间的多机谐振。在并联系统中，当其中一台逆变器的输出电流含有谐波时，该谐波分量将在回路上产生谐波压降，并影响并联的其他逆变器的并网端电压，当该电压谐波与逆变器的控制频率接近时，就有可能导致多机并联谐振。这种谐振多见于工作频率较低的逆变器并联系统，集中式逆变器工作频率为 $3\sim 8\text{kHz}$ ，而组串式逆变器工作频率高于 16kHz ，因此，并联的集中式逆变器更容易出现这种谐振。

第二种情况是，逆变器端口有滤波电容，该电容与变压器的漏感组成 LC 网络，逆变器的输出电流中含有的高次谐波正好与该 LC 网络谐振频率相同时，就会产生谐振。此时如果电网中正好也含有相同频率的高次谐波，震荡就会加剧，从而导致了电网电压的震荡。这种谐振在电网较干净的大型地面电站的场合较难碰到，而分布式的低压并网场合由于本地负载情况复杂，电网中含有高次谐波含量较大时就可能出现。

这两种谐振从本质上讲都是逆变器自身输出含有高次谐波导致。抑制谐振的根本方法是改善逆变器的控制和 LC 滤波器的设计，保证逆变器输出侧不含高频谐波。对于采用组串式逆变器的大型电站来说，设计上一般 $1\sim 2\text{MW}$ 组成一个并网单元，通过隔离变压器并网。隔离变压器将在 MW 单元之间起到良好的解耦作用，确保 MW 单元之间不会相会影响。在 MW 单元内部，多机并联时，由于组串式逆变器开关频率较高，一般达到 16kHz 以上，控制带宽也相应较宽，一般达到 2kHz 左右，而电网中的谐波分量一般不超过 2kHz ，在组串式逆变器的控制带宽之内，组串式逆变器可以在控制环路中加入这些谐波的抑制算法，使得逆变器对这些频率的谐波不响应，就能有效防止谐振的发生，从而保证系统的稳定。

4) 误区四，组串式逆变器的低压穿越性能比集中式差

所谓低穿/零穿是逆变器检测到电网电压跌落后，短时间内保持不脱网，并对电网输出无功支持电网尽快恢复。零穿的时候电网电压并不是完全跌到零，标准上认为电网电压跌倒 5% 以下

就是零穿，因为零穿时逆变器还需要检测到电网的相位，才能发出无功对电网进行支撑。逆变器对低穿产生响应的关键点在于逆变器能够及时检测到电网电压的跌落，然后再根据内部的算法做出相应的反应。在一个并网单元内，交流线缆的阻抗不大，逆变器都能够及时检测到电网跌落并作出反应。因此，低穿完全是逆变器自主的行为，不需要逆变器之间有任何的联动，电站的低穿特性跟逆变器的数量没有必然的联系。德国中压并网标准 BDEW 在业界第一次提出了低压穿越的要求，该标准对逆变器低穿的评估主要是进行单机的测试，然后根据单机测试结果进行建模仿真。多机并联的低穿特性通过软件仿真得到，在并联仿真的过程中多台逆变器之间也不会出现相互干扰导致低穿性能变差。

5) 误区五，多台组串式逆变器相互干扰会导致孤岛无法保护

孤岛是指当电网因故障、事故、自然因素或停电维修等原因而跳脱中断供电时，光伏并网逆变器未能即时检测出停电状态而将自身切离市电网络，仍继续向电网输送一定比例的电能，由太阳能并网发电系统和周围的负载形成的一个电力公司无法掌握的自给供电孤岛。从定义中可以看出，并网光伏逆变器形成孤岛的条件有以下2个：逆变器系统与电网脱离；逆变器输出功率与本地负载匹配，导致输出电压持续维持输出，从而形成供电孤岛运行。

逆变器的防孤岛保护方案分为主动式防孤岛保护方案和被动式防孤岛保护方案。被动式方案通过检测逆变器交流输出端电压或频率的异常来检测孤岛效应，这种方案中，各台逆变器对电网进行检测，多台逆变器之间是不会产生相互干扰的。主动式方案通过有意地引入扰动信号来监控系统中电压、频率以及阻抗的相应变化，以确定电网的存在与否。主动式防孤岛效应保护方案主要有频率偏移、电流脉冲注入引起的阻抗变动、电力线载波通讯等。在主动式孤岛的方案中，如果一个并网单元中存在不同厂家的逆变器，是可能存在扰动信号方向不一致导致主动孤岛方案受到影响的现象。

标准认证的过程中，反孤岛的测试非常严格，测试机构专门构造了谐振频率为50Hz 的 LC 谐振网络对孤岛进行测试，确保逆变器的在这些极端的情况下都能够进行孤岛保护，逆变器为了满足标准的要求，光靠被动式反孤岛还不够，必须增加主动式的反孤岛方案。而在现实的并网中，谐振频率正好50Hz 的 LC 谐振网络几乎不可能碰到，逆变器通过电压和频率检测等被动反孤岛手段就可以达到保护的目的。荷兰有研究机构发布报告表明，虽然欧洲有大量的电站都采用组串式逆变器，并且不同厂家的逆变器之间的主动孤岛方案可能都不一致，但仅靠被动孤岛方案就能够实现保护，而被动孤岛方案是不会相互干扰的，所以实际电站中没有因为孤岛而出现问题的案例。

四、总结

随着我国光伏电站的装机容量越来越大，发电量和可维护性将成为电站设计的考虑重要因素。组串式逆变器技术成熟，设计灵活，维护方便，适应性强，不仅能够用于分布式的屋顶电站，而且在大型地面电站中也将得到广泛的应用。可以预见，在未来的一段时间内，组串式逆变器在我国的光伏电站中将占据越来越重要的地位。（山西电力勘测设计院 王艳国）